

# 矢志奋发 做新时代的财政青年

朱军平

“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立，少年自由则国自由，少年进步则国进步，少年胜于欧洲，则国胜于欧洲，少年雄于地球，则国雄于地球。”梁启超先生在《少年中国说》中用朴素、简洁的语言描述了青少年一代对于国家、对于民族的重要作用。胡锦涛总书记在5月4日向中国青年群英会致信中同样深情表达了对青年一代的谆谆教诲和殷切期望。作为新时代的财政青年，深感肩上责任的沉重。我想把自己工作中的感想、感悟，与广大财政青年共享、共勉。

## 立足本职 点滴做起

作为刚刚走出校园、步入工作岗位的年轻人，人人都对未来充满了无限的憧憬。但是校园生活与日常工作的不同，书本知识与实践经验的差距，现实与理想的分歧，都会一次次考验青年人，打磨甚至消磨青年人的意志。当务之急是立足本职，从点滴做起。

我所在的会计核算岗位基本工作任务就是日复一日、年复一年地记账、审核、出会计报表，在枯燥的数字面前，能够确保每一个会计科目的正确使用，能迅速记好每一笔账目，能及时准确地向单位提供会计报表，也就尽到了我最起码的责任。千里之行，始于足下。一屋不扫，何以扫天下。一位管理学大师说过，现在的竞争，就是细节的竞争。细节影响品质，细节体现品

味，细节显示差异，细节决定成败。只有把小事做精，把细节做细，才能立于不败之地。同样，财政工作亦是如此。

## 面向基层 联系群众

毛主席说过：“要想知道梨子的味道，只有自己尝一尝。”因此，青年人，尤其是财政青年，要多下基层，倾听民间疾苦。

我有幸参加了陕西省财政厅组织的部分涉农处室领导和团员青年奔赴韩城考察调研活动。我们组负责调研农村的基础设施建设。通过对乡村道路建设和农村安全饮用水设施课题的调研，我们知道了在乡村修一条道路的困难，知道了为什么有的地方能修柏油路，有的地方却只能修水泥路，知道了雨水对乡村道路尤其是山路的毁损到底有多大，知道了村干部为了修建一段路付出有多大，知道了我们财政拨款是怎样和基层的资金配套使用而发挥作用的。在深入农户，亲口尝到经过几遍处理仍微微苦涩的农民日常饮用的窖水时，我们才明白了许多农民兄弟饮用水的真实状况，明白了什么是苦氟水、窖水，才明白了“跑、冒、滴、漏”的严重后果，明白了节约用水的真正意义，明白了国家实施安全饮水工程的重要性与迫切性。而当村民得知我们是来考察道路建设和安全饮水工程的时候，我从他们的眼中看到了喜悦和期望。“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏，一

枝一叶总关情。”这次活动，让我受益匪浅。这样的主题实践活动，对我们青年来说，是深入基层、走进农村、贴近农民，亲身感受党的政策给农村带来的变化，倾听群众的呼声，密切与群众的感情，从而更自觉做好财政工作的难得的机会。

## 不断学习 勇于创新

在知识发展日新月异的知识经济时代，不学习就要落后，落后必将被淘汰。

当前政府倡导创建学习型政府，机关开展创建学习型机关活动。我们工作的财政部门是一个综合性部门，财政也是一门综合性学科，要想做好工作，就要掌握政治、经济、管理、税收等方方面面的知识。这更要求我们财政青年不断学习，适应需求，做到在工作中学习，在学习中工作。

子曰：“学而不思则惘，思而不学则殆”。我们不但要不断学习，还要勤于思考，勇于创新。对于我们财政青年而言，第一步先要学习好业务知识，精通本职工作。认真总结工作中的得与失。好的经验要仔细归纳、记录成册，并加以宣传和推广，不足之处要分析原因，查找解决之道。在此基础上再学习相关方面的知识，从中找出与本职工作的相同点和不同点，从而拓展创新空间，创造性地做好财政工作，为构建和谐社会贡献青春和力量。

(作者单位：陕西省财政厅)

责任编辑 周多多